МБОУ Барагашская сош

Урок биологии в 6-м классе по теме "Строение цветка" 

Акунова Н.С - учитель биологии
с.Барагаш – 2013г.

Цель: познакомить учащихся со строением цветка, многообразием строения цветов, их значением в жизни растений.

Задачи: 

Образовательные: 

· показать, что цветок это видоизменённый побег,

· показать, что в цветке есть главные части, околоцветник,

· показать строение и значение главных частей цветка, околоцветника,

· определение правильности цветка,

· умение записывать формулу цветка.

Воспитательные: 

· умение ценить красоту и многообразие окружающего мира,

· прививать бережное отношение к природе,

· воспитывать стремление к знаниям, общей культуре.

Развивающие: 

· развивать умение самостоятельно приходить к логическим выводам,

· оценивать и сравнивать.

Тип урока: комбинированный.

Оборудование: табл. «Строение цветка», «Строение цветов растений», модели цветков, цветущие комнатные растения, компьютер, проектор, презентация

Ход урока:

1. Рассказ-легенда.

Из глубокой древности пришла к нам эта легенда. Ей не одна тысяча лет.
Во мраке и стуже лежала когда-то Мать – сыра Земля, не было ни света, ни тепла. И сказал однажды Ярило (бог Солнца, весны и плодородия): “Взглянем сквозь тьму кромешную, хороша ль, пригожа ль она, придётся ль по мыслям нам?” Он пронзил взором слои мрака, что лежали над спавшей Землей. Сразу воссияло красное Солнце, полились жаркие волны света. Пробуждалась от спячки Земля и нежилась в юной своей красе. Жадно пила она щедрые солнечные лучи, набиралась до полных краев животворительной силой. Молвил тогда Ярило: “Ох ты гой - еси, Мать –Сыра Земля! Полюби меня, бога светлого. За любовь твою украшу я тебя синими морями, жёлтыми песками, голубыми реками, серебряными озерами, зеленой травой-муравой, и прекрасными созданиями …”.

Вопрос: О каких прекрасных созданиях идет речь в этой легенде?

Вот так (как повествует легенда), и появились на Земле цветковые растения.

И сегодня наш урок мы посвящаем цветковым растениям.
2.
А) Ребята, а как вы думаете какие растения называются цветковыми?
Ответ ( растение которое хоть бы 1 раз в жизни цветет называется цветковым)

Б) Перечислите цветковые растения
3. В настоящее время известно около 350 тысяч растений, 250 тысяч из них являются цветковыми. Они отличаются по форме, размерам, окраске, местообитанию (демонстрация слайдов). Но, тем не менее, они имеют общий план строения.

Строение цветка
6. Учитель биологии:
Посмотрите на фотографии цветков (демонстрирует). Все ли цветы одинаковы? Чем они отличаются?
Слайды:

1. Обоеполый и раздельнополые цветы

2. правильный цветок

3. неправильный цветок

4.однодомное растение 

5. двудомное растение

6. простой околоцветник

7. двойной околоцветник

8. свободнолепестковые

9. Сростнолепестковые

6. Формула цветка
Научить составлять формулу цветка. 

	*- правильные
	
	
	

	! – неправильные
	
	
	

	Ч – чашелистики

	
	
	

	Л – лепестки
	
	
	

	Т – тычинки
	
	
	

	П – пестик

Задание: Определите формулу цветка:

1. Муляжи

2.Работа с гербариями
3. Работа с фотографиями

Я вижу вы  создали  великолепный цветок. Но если цветы собраны в букет, это еще прекраснее. Так и каждый человек в отдельности силен, но если люди собраны вместе, то все качества становятся еще лучше. 

Соцветие (зачем цветы собраны в соцветие)

айте растения
	
	
	


Задание: Соберите букет (если вы не знаете ответа то цветок брать нельзя)

1. Простой околоцветник 

2. Двойной околоцветник 
3. Тычинка 
4. Пестик 
5. Чашелистики 
6. Лепестки 
7. Цветок
8. Обоеполый цветок
9. Двудомные растения  и  т.д
9. “А какой цветок самый крупный?” - сообщение учащегося.

· В 1818г доктор Жозеф Арнольди, обнаружил в лесах Суматры гигантский цветок. «Если бы я был один и не было бы со мной товарищей, я бы струсил, увидев такой громадный цветок, до того размеры его превышали всё виденное и слышанное мною», - писал Арнольди. Диаметр распластанного на земле венчика был равен 1м, а масса цветка составляла 15 кг. От цветка исходил запах гниющего мяса. Целыми днями учёный наблюдал за необыкновенным растением, но вскоре погиб, сражённый жёлтой тропической лихорадкой. Этот цветок назван его именем – раффлезия Арнольди.
· Спустя 60 лет после открытия Арнольди итальянский ботаник Одорадо Беккери, путешествуя всё по тем же тропическим лесам острова Суматра, обнаружил ещё один цветок – гигант, а точнее гигантское, высотой до 2,6м соцветие, которое также как и цветок раффлезии, испускало ужасающее зловоние. Соцветие это принадлежало растению , называемому аморфофалусом титаническим. Это растение образует в земле огромный клубень, достигающий полуметра в диаметре и 40 кг веса. От клубня отходит очень короткий и толстый зелёный стебель, на котором развивается громадное соцветие – початок, снаружи покрытое чашеобразным гофрированным покрывалом соответствующего размера, причудливо окрашенным в зеленовато – буро – красные тона. Впервые вырастить аморфофалус титанический в искусственных условиях удалось лишь в 1937 году а в Нью – Йоркском ботаническом саду. Из – за отвратительного запаха рабочие, ухаживающие за растением, работали в противогазах, а после работы меняли одежду. 

Заключение:
Учитель: Сегодня мы познакомились с одним из чудеснейших творений природы - цветами
· Любой предмет, любой объект природы нельзя рассматривать только с одной стороны. Сейчас мы рассматриваем цветок с точки зрения биолога, или даже инженера, ведь мы разобрали цветок по частям, по кирпичикам. 

· Мы ощущаем запахи, видим цвета… И каждый может посмотреть на цветок своим взглядом. А давайте  посмотрим на цветок с точки зрения психологии, изобразительного искусства, истории, косметологии.

Психолог(Айжана)

· С целым миром спорить я готов,
Я готов поклясться головою
В том, что есть глаза у всех цветов,
И они глядят на нас тобою.
В час раздумий наших и тревог,
В горький час беды и неудачи
Видел я: цветы как дети плачут
И росу роняют на песок.

· 3.  Учитель ИЗО(Дима): Разные художники по-разному смотрят на цветок и по-разному его воспринимают. Одни видят форму и передают ее в своем искусстве, другие передают свои ощущения, эмоции, видят внутренний мир цветка. Цветы нас радуют своей красотой. Изображение их мы встречаем на самых разных предметах: посуде, женской одежде, картинах. (плакат на доске).
· 4. Парфюмер (Милена). Самые лучшие и прекрасные запахи нам дарят конечно только цветы. Цветы широко вошли в жизнь человека. Наиболее торжественные и радостные дни в нашей жизни мы стараемся отметить цветами, и дарим их тем, кого любим. Цветы нужны людям и в праздники, и в будни. Они делают нашу жизнь радостней, пробуждают в человеке любовь к добру.

· 5. Историк (Макар) Цветы – сама жизнь. Под Петербургом установлен монумент, названный “Цветком жизни” в память о детях, погибших во время ленинградской блокады.На белых лепестках, раскрывшихся на 15-ти метровом стебле, большими буквами написано: “Пусть всегда будет солнце!”

6. Эколог (Юля) Но растения необходимо и охранять.

Если я сорву цветок, если ты сорвешь цветок
Если все – и я и ты, дружно соберем цветы
Опустеют все поляны – и не будет красоты.

7. Рефлексия

8. Выставление оценок

9. Дома: параграф 28, доклад «Мои любимые цветы»

